

斑马线讲礼让、行车会车讲礼让、有序排队讲礼让、乘坐公交讲礼让……

## 文明礼让成市民新风尚

□记者 徐丽佳 通讯员 张红雅

“阿姨，您先上。”7月20日上午8时30分，沈家门东河公交站站点站满了候车的市民。公交车一到，大家有序排队，逐个上车，礼貌谦让，司机以赞许的目光为乘客默默点赞。

礼让，是中华民族的传统美德，也是社会文明的重要标志。创城开展以来，文明礼让已经成了市民的一种习惯，成为城市文明的一道风景。

记者了解到，眼下，疫情防控进入常态化，大家上车前需要戴口罩、亮“绿码”。虽然上车步骤多了，排队的时间长了，但乘客的排队秩序却更好了。遇到个别乘客着急出门没戴口罩不能上车而为难时，一些司机或乘客还会把自己多余的口罩赠予对方。小小的善举不仅拉近了陌生人之间的距离，更显示出了一座城市的温度。

“现在乘客上下车都能做到先下后上，依次排队，有序乘车。遇见老人、小孩等也会主动让座，整个车内的氛围非常好。”舟山公交公司司机翁跃辉告诉记者，随着创城的不断深入，市民们的文明意识增强了，也越来越为他人着想。

载上乘客出发，在一处斑马



线上，翁跃辉缓缓将车停下，等待行人通过。“不仅公交车，所有的机动车都一样，斑马线上看到行人都会放缓速度，停下礼让。”翁跃辉笑着说，礼让行人也花不了多少时间，但能促进城市交通文明提升。

近年来，通过宣传引导，我区“车让人，人快速通行”的人车互敬的场面已经蔚然成风。

当天中午12时左右，沈家门客运站迎来了一天中的第二波客流高峰，售票窗口前排满了购票的市民。人虽然多，大家却严

格遵守着1米线的等候距离。

“来客运站的很多都是海岛居民，创城以来，大家购票排队秩序越来越好，现在基于疫情防控需要，我们对一米线的管理也更严格了。”沈家门客运站团支部副书记韩琼琳告诉记者，每天客运站的售票窗前都会有志愿者维持现场秩序，经过长期管理和宣传，市民们都能有序排队。

不仅仅是车站码头，在我区的大街小巷、商场超市里，处处都能看到相互礼让、相互点赞、相互

微笑的一幕幕。斑马线前讲礼让、行车会车讲礼让、有序排队讲礼让、乘坐公交讲礼让、乘坐电梯讲礼让，这些无不体现着城市的秩序之美。大家被这样温暖的氛围感染和感动，自觉加入文明礼让的行列中，将源远流长的美德代代相传。



整改后消防通道乱停车乱堆物现象明显改善

## 小区里的“生命通道”畅通了

本报讯(记者 严艺伟)消防通道意味着“生命通道”，在紧急情况下，消防通道畅通与否，关系到消防设施、人员是否能第一时间抵达事发现场。4月28日，本报报道了我区部分小区存在消防通道乱停车、杂物乱堆放等问题。时隔两月有余，记者对东港外滩嘉园、安康花园、沈家门华南公寓等小区进行走访时看到，这些情况已大为改观。

此前受疫情影响，我区不少

居民小区临时关闭了消防通道，以加强进出人员管理，现在小区消防门已经敞开。在东港外滩嘉园小区，记者看到，小区地面停车位几乎停满了车，但并没有出现车辆占用消防通道的情况，安康社区工作人员在小区内开展日常管理。

“如果看到消防通道有车辆违停，我们立刻联系车主移车。安康社区目前正在开展畅通‘生命通道’宣传活动，得到了业主的认可和支持。”外滩嘉园点位

长周海维告诉记者。

据周海维介绍，安康社区专门安排人员对辖区内居民小区消防通道进行核查，对需设置消防通道黄色网格线、警告或提示标志的点位进行逐个统计登记，并进行集中施划。同时，加强对消防通道的日常管理。

安康花园小区消防通道乱停车现象也明显改善。该小区点位长告诉记者，她们每天都在引导业主规范停车，并鼓励居民积极自检自查。“现在小区里有

很多关于消防安全的宣传，我们也明白消防通道畅通的重要性，也会配合进行消防通道治理工作。”安康花园小区居民伍女士说。

在沈家门华南公寓小区，记者看到，消防通道的地面上有明显的黄色警示线和“消防通道禁止占用”的字样，旁边的显眼位置还竖立了警示牌。虽然小区内停车位紧张，但居民们都能自觉把车辆停放在指定位置，保证消防通道畅通。

## 区政协开展专项集体民主监督 创新创业不停步 民主监督有力度

张禾波参加

本报讯(记者 王梦倩 通讯员 林洁 蒲斌军)今年是高水平全面建成小康社会决胜之年。昨天下午，区政协主席张禾波带队，围绕我区“创新动能培育不足”问题，开展全面建成小康社会补短板市区三级政协联动专项集体民主监督活动。区政协副主席孙德明、沈聪，秘书长林伦参加活动。

监督调研组首先听取经信局针对我区经济发展中“创新动能培育不足”问题工作汇报，查看相关台账，具体了解存在的短板。针对举措和下一步工作。随后，监督调研组一行来到舟山市正源标准件有限公司和浙江省政协委员客厅，与相关企业负责人面对面交谈，了解企业发展现状、创新工作及科技投入等情况。

张禾波对企业加大创新投入表示认可并赞扬，鼓励企业积极转化思

维，做精产品、做强品牌，将科技和人才紧密结合，推动企业科技创新。

张禾波指出，目前，创新动能培育不足是我区普遍存在的问题，也是永恒的主题，关系着企业的生存和经济的发展。要坚持改革创新，加强开放协同创新和政策精准对接，倾听创新主体心声，把创新主体需求转化为针对性、可操作性强的政策举措。要搭建创新平台，多层次创新，通过龙头企业带动，发挥资金、技术、人才等资源优势，促进大中小企业融通发展。要加快企业转型升级培育，引进人才力量，健全人才培育机制，鼓励与行业领军企业、相关高校或科研院所达成合作。

监督调研组还围绕做好海洋渔业文化、搭建创新研发平台、整合资源推动区域性科技创新等方面积极建言献策。

## 普陀入围省级乡村振兴产业发展示范建设县

本报讯(通讯员 唐伟 记者 杨翼荣)记者日前从区财政局获悉，2020年度省级乡村振兴产业发展示范建设县(市、区)评审结果出炉，普陀区以智慧渔业发展示范建设为申报项目，成功入选。据悉，全省仅15个县(市、区)入围。

记者了解到，入围省级乡村振兴产业发展示范建设名单的县

(市、区)，从2020年开始到2021年，每年可获省级补助资金4000万元。

下一步，我区将以数字赋能乡村产业为核心，立足普陀现代渔业产业优势，探索具有普陀特色、海岛优势的乡村产业高质量发展道路，打造省市智慧渔业样板区，争创国家渔旅融合示范区。

## 建设好生态文明美丽窗口

□新语

### 日月谈

近年来，普陀积极践行“两山”理念，大力推进“无废城市”建设，深入开展净土清废行动，守护绿水青山、碧海蓝天。

疫情之下，经济负重前行，在严峻的发展压力之下，生态文明建设压力叠加。这次疫情给我们上了最深刻的一课，人与自然的和谐共处是人类发展的基石。因此压力越大，越是要清醒认识到，只有坚定践行“两山”理念，才能实现经济社会的稳定可持续发展。

近年来，普陀突出重点，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战，推进海洋环境整治，重点开展“国家级蓝色海湾整治行动”，铺好生态环境底色、雕琢全域旅游亮色、培育产业动能绿色，在更深层次、更广领域落实“两

山”理念。但是从长远来看，生态文明建设还有短板和顽疾。普陀要在建设“重要窗口”海岛风景线中展现担当作为，就要进一步提高站位、拉高标杆，把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。

生态文明建设是一项系统工程，需要把“治”与“理”有机结合。既要精准治污、科学治污、依法治污，又要建立起标本兼治、常长并举的长效管理机制，同时，还要抢抓5G、人工智能、工业互联网等新基建的风口，加快新旧动能转换，实现高污染、高能耗传统产业的转型升级。

立足当下，生态文明建设是一项惠及百姓的幸福工程。放眼未来，生态文明建设是一项功在千秋的工程，我们要为子孙后代守护住碧海蓝天。

### 导读

02 综合新闻

#### 今朝沈家门渔港更闪亮

——来自普陀开展蓝色海湾整治修复生态推进城市高质量发展的报告(下篇)

03 专版

#### 文明之花更芬芳

——普陀市民创城剪影

## 突破三壁垒 构建三体系

——网络生态治理普陀实践

□记者 杨翼荣

昨天下午，普陀区网信办突破标准、部门、外延三大壁垒，构建规范、协同、共治三大体系，推动“分业监管、联合执法”模式普陀实践的做法，在全省网信行政执法工作现场会上作了交流。

今年以来，为破解网络案件执法难、难执法，执法部门各自为政、各管一摊困局，区网信办聚焦网络生态治理，创新“分业监管、联合执法”工作模式，强化整体联动、协同办案合力，有力打击网络违法犯罪，有效清朗网络空间，营造良好网络生态。

突破标准壁垒 构建规范体系

昨天下午，全省网信行政执法工作现场会与会人员参观考察普陀网信执法办案中心。中心标

准化的设计建造、执法办案流程管理和执法队伍建设给参观者们留下了深刻的印象，让不少人直呼“专业”。

据现场工作人员介绍，普陀网信执法办案中心面积约140平方米，是全省首个县区级网信执法办案中心。中心建设依据《互联网信息服务内容管理行政执法程序规定》等法律法规，立足“依法、规范、安全”三大原则，标准化打造安全室、约谈室、询问室、案管室、物证室五大功能用房，按标准配置门禁、监控、电子取证、高清执法记录仪等硬件设备。

“有了阵地和标准，我们的工作开展起来就更加顺利、从容。”区委网信办专职副主任缪增辉告诉记者，除了硬件设施的标准化，中心还在执法办案流程标准化方面下功夫，明确询问约谈、行政处

罚与执行、案卷保管、物证存放四大核心环节及制度规范，打造“人、案、物”全要素管理闭环。

“执法前，我们进行严格的安全检查，明确告知被执法对象权利义务。执法中，我们采用双人执法，全程监控记录，确保执法活动有监督、可追溯。结案后，案卷和物证统一入档、双人双管。”缪增辉说。

在执法队伍建设上，中心设置资质、能力两大准入门槛，明确执法人员必须在编在岗，必须取得行政执法证，必须具备基本的网上巡查能力、技术勘验能力、执法办案能力，从严择优组建网信执法队伍。目前中心共有在岗执法人员8名，实现持证100%、岗前业务培训100%。

突破部门壁垒 构建协同体系

网络案件执法涉及多个部门，

如何打破部门壁垒，形成执法合力，进而有效统筹推进网络案件执法工作，杜绝“九龙治水”情况的发生?“分业监管、联合执法”是其中关键。

4月中旬，区网信办牵头制定《普陀区网络生态治理“分业监管联合执法”工作方案》，会同公安分局、区市场监管分局、区文广旅体局等部门成立“分业监管、联合执法”工作领导小组，建立涉网单位联席会议机制，定期互通涉网违法线索、会商案件处置。

理顺了工作机制，执法合力的形成自然水到渠成。4月26日起，区网信办牵头开展了为期两个月的“净网雷霆行动”，与公安、市监、文旅等部门分工合作，针对网络平台上存在的突出问题和薄弱环节开展专项整治，查办了一批典型的涉网违法犯罪案件。下转第2版▶

